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PROBLEM SETI 1
(OLCME VE VEKTORLER)
. Asagida dlgiilen degerlerin anlamli rakam sayist kagtir?
a) 152s
b) 0,024 m

¢) 4,80x10° m/s
d) 1,249 m/s’

Bir kavanozda on bin mercimek vardir ve bunlarin yiizde yirmi besi yesildir. Yesil mercimeklerin
sayist dort anlamli rakamla ifade ediniz.

Bir sayfanin genisligi cetvel ile 1 mm’ lik ( yada 0,1 cm) bir hassasiyetle 21,6 cm Olgiiliirse, sayfa
genigligi dlgimlerindeki belirsizlik ylizdesi (hata ytizdesi) ne kadar olur?

Bir grenci liniversitesindeki yurtlardan fizik binasma kadar olan yolu dlgmek istiyor. Mesafeyi yalnizca
bir milin onda biri duyarlilikla 8l¢en aracmin sayacint kullaniyor.
a) Bir tur yapiyor ve sayag 0,3 mil gdsteriyor. Ogrenci bu mesafeyi kag
anlamh sayi ile ifade edebilir?

b) 100 tur yaptiginda; sayac 27,2 mil 6l¢iiyor. Uzaklik hakkinda gsimdi ne sdyleyebilir? Bu sonug
(a)' daki sonugla ne kadar tutarlidir?

¢) Bir arkadas1 sonuca itiraz eder; o da duisiindiikten sonra 99, 100 ve 101° tur mu yaptigindan
emin olamaz. Sonug nasil diizeltilmelidir?

Kiip seklindeki kat1 bir cismin kiitlesi 512 g ve her kenari 3,27 cm’ dir. Kati cismin yogunlugunu SI
birim sisteminde bulunuz.

Bir ¢ift¢i dikdortgen bicimindeki tarlasini lgmektedir. Tarlanin uzun kenari 38,44 m, kisa kenarini
19,5 m olarak Sl¢ityor. Dikdortgen tarlanin ¢evre uzunlugunu bulunuz.

Bir dikdortgen levha ( 21,3 £ 0,2 ) cm uzunluga ve ( 9,80 + 0,10 ) cm genislige sahiptir. Levhanin
alan1 ve hesaplamalardaki belirsizligi (6l¢me hatasi) bulunuz.

Asagidaki esitliklerin hangisi boyutsal olarak dogrudur?

a) 9=9, +ax burada & ve 9, hiz, a ivme, x uzunluk boyutundadir.

b) y=y, cos(kx) burada y ve y, uzunluk, k 1/uzunluk , x uzunluk boyutundadir.

Bir beyzbol topunun kinetik enerjisi —2—m32 dir. Burada m topun kiitlesi, .9 hizi, gdstermektedir.

Beyzbol topunun p momentumunun ( p = m$) boyutunu bulunuz. SI birim sisteminde birimini
yaziniz.

Agagidaki tabloda zamanin bir fonksiyonu olarak verilen hiz degerlerini kullanarak konum
degerlerini 9 = x/¢ formiiliinii kullanarak konumlari 1 anlamh hane ile tabloya yazimz. Kabaca

x=f (t) grafigini ¢iziniz. (¢ = Oaninda 4 = 0 aliniz ).

t (s) S (m/s) | x (m)
0,5 3
1,5 6
2,5 9
3,5 12




1.7 =3i—-4 j vektoriintin buiyukliigtini ve yoniinti ( x-ekseniyle yaptigi a¢iy1) bulunuz.

12.a =3i+4 j-5k, b =—i+2 Jj + 6k vektorleri veriliyor.

a) Her iki vektoriin biiytikligiin,

b) a +b vea —b vektdr toplam ve farklarini,

¢) a ve b vektorlerinin a®b skaler garpimini,

d) a ve b vektdrleri arasindaki aciyl,

€) a ve b vektorlerinin axb skaler carpimin1 hesaplaymiz.

13.a =3i+3j-2k ,b =—i—4j+2k, c =2i+2j+kvektorleri veriliyor.

a) ;o(jx:j
b) ;’x(—bu'gj

€) 4 e (7 ¥ E") islemlerini yapiniz.

14. Biytkliikleri 10 ar birim olan a ve b vektorlerinin toplam rdir (Sekil-1).
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Sekil-1

a) r vektdriinii,

b) aeb skalerve axb vektorel carpimlarini

hesaplaymiz.

15. Bir Erken- uyart radar istasyonunda dogu yonden gelen bir roketin varhig1 algilanir. 1k gbzlemde
Haoket

roket 400m uzaklikta ve ufuk
dogrultusunda 40° yukaridadir. Roket
dogu bat1 diizleminde 123° takip edilir.
Son gbzlemde roketin istasyona
uzakligr 860 m’ dir (Sekil-2). Roketin

gozlem boyunca olan yer degistirme
vektoriinii bulunuz.



PROBLEM SETI 2
(TEK BOYUTLU HAREKET)

1. Bir ¢ekirge, x ekseni boyunca sigramaktadir. Cekirgenin ilk sigrayisi baglangig noktasia gore +32
cm, ikinci sigrayist -27 cm, ligiincii sigrayisi -23 cm, dordiincti sigrayisi +39 cm’ dir.
a) Cekirgenin net yer degistirmesi nedir?
b) Dérdiincii sigrama sonundaki konumunu bulunuz.

2. x ekseni boyunca hareket eden belli bir pargacik i¢in yer degistirmenin zamana gore degisimi sekilde
verilmistir (Sekil-1).

1//
% ea &

a) Oile 2 sarasinda,
b) O ile 4 s arasinda,
¢) 2ile 4 s arasinda,
d) 4ile 7 s arasinda,
¢) 0 ile 8 s arasinda ortalama hiz1 bulunuz.
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- Sekil-1

3. Bir cisim x{t)=150¢ +9,75 denklemine gore x-ckseni dogrultusunda hareket ediyor. Burada X
metre, t saniye cinsindendir. . A . - o

o]
a) t=2sve t=3 s araliklarinda ortalama hiz ve ortalama ivmeyi bulunuz.
b) t=2 s ve t=3 s deki konumlarinin ortasindaki noktada ani hiz vektoriinii bulunuz.4

4. Birkarmcann aldigi yol t s ile ifade edildiginde x(r)=0,02¢> —0,10¢> +2,00¢ (cm) bagmntist ile
veriliyor.

a) 1,5 ve 10 s’ deki ortalama h1z1 nedir?
b) Karmcanmn ilk 10 s’ deki ortalama hizt nedir?
¢) Bu formiil zamanin biiyiik degerleri icin neden gergekci degildir?

5. Diiz bir yolda gitmekte olan bir otomobilin ¢ = 0 anindaki hiz1 1,0m/s, ivmesi 2,0 m/ s* dir ve
ivmesi sabittir. Aynt anda otomobilin 1,50 m arkasinda bulunan ve otomobille ayn1 yonde gitmekte
olan bir kamyonun hizi 3,0 m/s ve sabit ivmesi 1,0m/s* dir.

a) Kamyonun otomobile ilk defa yetismesi i¢in gegen siireyi,
b) Otomobilin kamyonu ge¢mesi icin baglangigtan itibaren gegen zamani bulunuz.

6. Bir bisikletci yavaslamaya karar verdiginde 10m/s sabit hiz ile ilerlemektedir. Bisikletci pedal

g¢evirmeyi biraktiginda bisiklet yoldaki siirtiinme ve riizgar direnci etkileriyle — 0,3 m/s” negatif ivme
ile yavaglamaktadir. Eger ivme sabit kalirsa, bisiklet hizinin 5m/s’ ye inmesi ne kadar zaman alir?
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7. A arabasi dogru bir yol boyunca 1,5 dk siireyle 60 km/h hizla ilerlemektedir. Araba daha sonra 80
km/h hiza ulasana kadar 0,25 dk siireyle sabit ivme ile hareket eder ve 2,0 dk bu hizla yola devam
eder ve sonra 0,5 dk siireyle diizgiin yavaslayarak durur.

a) Diisey cksend hizi ve yatay eksen ¢ zamani gosterdigi koordinat sistemine gore 9 = f(r)

arabanin hiz-zaman grafigini,
b) Arabanin hiz-zaman grafigini, ¢iziniz

Tt
8. Bir cismin konumu x = 4 sm(—l—z—] denklemi ile veriliyor. Cismin hiz ve ivmesini zamanin

fonksiyonu cinsinden bulunuz.

9. Bir gemi dogrusal bir rotada .9, m/s sabit hizla giderken makineleri stop ediyor ve gemi
a=-0,0029> m/s® ivmesiile ($ hiz) yavasliyor. Geminin hiz1 yariya diisene kadar (9, /2) gemi
ne kadar yol alir?

10. Bir parasiit¢li atladiktan ve 50,0 m siirtiinmesiz olarak serbest diistiikten sonra parasiitiinii acar ve
2,0 m/s” lik sabit ivme ile hiz1 azalir. Yere 3,0 m/s hizla garptigina gore;

a) Parasiitcii havada kag saniye kalmistir?

b) Parasiitctiniin atladig1 yiikseklik kag metredir? (g = 9,8 m/s”)

11. Bir 6grenci 4,0 m yukarida bulunan pencereden diisey yukart bir top firlatiyor. Top yere 1,5 s sonra

[P

diistiyor.

a) Topun firlatiima hizini,
b) Yere diisme hizint bulunuz.

Not: Siirtiinme ihmal edilmistir. Problemi ¢6zerken referans olarak orijini bir kere yeri bir kerede topun
atildig1 yeri segerek ¢oziiniiz ve karsilagtirarak yorumlayiniz.

12. Bir tag, binanin tepesinden 10 m/s hizla yukariya dogru firlatilmistir. Tkinci bir tas ilki ile ayn1 anda

yere diismesi i¢in 20 m yiikseklikteki binadan ne kadar zaman sonra asagiya dogru serbest
birakilmasi gerekir.



. 0 noktasinda v~=50 m/s hizla atilan bir

_PROBLEM SETI-3
(DUZLEMDE HAREKET)

. Diizlemde hareket eden bir noktanin koordinatlari x ve y metre, t saniye
cinsinden x(#) = 3,0t- 4,08, y(1) = -6, 07 +¢ olarak veriliyor.
a) t=3s aninda yer vektoriinii (konumunu)
b) ilk3s araliginda ortalama hiz ve ortalama ivme vektorlerini
¢) t=3s aninda ani hiz ve ani ivme vektorierini bulunuz
¥y

parcacik (Sekil-l) A¢x,y) noktasinda egik
diizleme carpiyor.d uzunlugunu hesaplayiniz.
(g~10m/s*, 0=53°, $=14°)

. Bir bombardiman ugagi, bir bombay: biraktig1 anda
80,5m/s.'lik bir hizla ve yataydan asagiya dogru 30°

ac¢1 yaparak pikeye gec¢iyor (Sekil-2). Bombanin %Kﬁ

birakildig1 nokta ile yere garptigi nokta arasmdaki ~ g

yatay uzaklik 701m dir. (g~10,0m/s?) Y% N

a) Bomba havada ne kadar siire kalir? \

b) Ugagin bombay1 biraktigi 0 2
andaki yiiksekligi nedir? *o
Sekil-2
. Bir ¢ocuk, agactaki hindistan cevizini, tirmanip almak ya da diismesini beklemek

yerine elindeki sapan ile vurup yere diisiirmeye ¢alismaktadir. Cocuk, nisan ahp tas:
firlattig1 anda hindistan cevizi agactan diiser.

a) Tasin hindistan cevizini vuracagini ggsteriniz.

7

b) Hindistan cevizinin konumu (ho - % th)  olarak verilirken, hindistan

cevizini hedef alan tasin zamana bagl konumu;

(~L+u)i+ [(ho ut/L)— (1/ 2gt’ )] J olarak verilmistir. Tas ve
hindistan cevizinin her zaman ¢arpisacagini gosteriniz ve garpisma
zamanini bulunuz. (%, ,u ve L sabittir)

Sekil-3 -




5. Bir helikopter 9,5m sabit yiikseklikte, 6,2 m/s
'lik sabit bir hizla bir dogru boyunca uguyor.
Helikoptere gore ilk hizi 12m/s olan bir cisim
yatay olarak helikopterin hareketine ters yonde .@i’.
atthyor (Sekil-4). \)ph v, J{_}

a) Cismin yere gore ilk hiz1 nedir?

¥

b) Cisim yere carparken, helikopter ile

cismin arasindaki yatay uzaklik nedir?

¢) Cisim yere carparken, hiz vektorii ile

yer arasindaki ac1 nedir?
Sekil-4

6. Yatay dogrultuda sabit v, =14 m/s ihizyla

giden bir arabanin dsemesinde arkada duran bir

pargacik O noktasindaki yere gore durgun o = iomrs

gdzlemcinin dniinden gegerken sekildeki gibi __:>\(
37°

arabaya gore v, =10 m/s hizla havaya 5 X

M . s 3 O H = T /
atiliyor (hava direnci ve siirtiinmeler Yer O 0 . =ltmis
dnemsenmiyor). (Sekil-5)

S

Sekil-5
a) Parcacik atildig1 anda yere gore hizmni birim vektorler cinsinden bulunuz.

b) Pargacik atildiktan 1s sonra O noktasma gore {O noktas: yere gore hareketsiz
orijindir) yer vektoriinii bulunuz.

¢) Pargacik atildiktan 1s sonra arabanmn arkasmda pargacigm atildigi yerde
arabayla giden gozlemciye gore pargacigin yer vektoriinii bulunuz.

d) Parcacifin atildiktan sonra x-ekseni Uzerinden gecerken hizini arabadaki
gozlemciye gore birim vektorler cinsinden bulunuz.

7. Bir ¢ocuk x-ekseni boyunca ‘9; sabit hiziyla kogsmaktadir. t=0 aninda kendine gére

gT hiziyla yatayla T agis1 yapacak sekilde topu firlatir ve yakalayabilmek igin
kosmaya devam eder. Cocugun topu tutabilmesi ig¢in ivmenin a = gcot6 olmasi
gerektigini gosteriniz.

8. 20° lik bir ag1yla asagirya dogru egimli bir tepenin tizerinde duran atici elindeki topu
30° lik agida §, =15 m/s yukartya dogru atiyor. (g=9,80 m/s°)
a) Top egimli yiizeye ne zaman diiser?
b) Topun egik yiizeye ne kadar uzakta carpacagini belirleyiniz.
¢) Topun yiizeye hangi hizla ¢arpacagini bulunuz.

9. Yarigapt 200m olan bir donemece 72km/h hizla giren bir otomobil diizgiin
hizlaniyor ve hizint 150m igerisinde 108 km/h 'e ¢ikariyor. Otomobil dSnemece

g}rd'}?kten 100m sonra, tegetsel, merkezcil (radyal) ve toplam ivmesi ne kadar
olur?



PROBLEM SETI 4
(HAREKET KANUNLARI)
1. Ug blok Sekil-I' deki gibi siirtiinmeli yatay dlizlem iizerinde birbirleriyle degme halindedir.

m, kiitlesine yatay olarak F kuvveti uygulaniyor. m; = 2kg, m, = 3kg, m; = 4kg, F=20N ve
=0,1 ise :

a) Bloklarin ivmelerini bulunuz Feme T “—‘] ot f@
b) Her blok iizerine etki eden bileske g i | ;’

kuvvetlerini bulunuz . l——— t | w ) oy
¢) Bloklar aras: temas kuvvetlerini bulunuz. . - T A

~f
— £
- P2

2. Sekil-2 de goriilen A, B ve C bloklarmm miri agirhiklart 20N, 10N ve 30N dur. A ve B bloklar
arasindaki statik siirtinme katsayist s ve yatay diizlemle A blogu arasidaki kinetik siirtiinme
katsayisi py’dir. C blokla egik diizlem arasinda siirtiinme yoktur ve makara siirtinmesiz kabul
edilmektedir. Sistem durgun haldeyken serbest birakildiginda A ve B bloklarinin birlikte
hareket ettigi gézleniyor.

a) Sistem serbest birakildig1 andan itibaren her bir blogun serbest cisim diyagramini
iziniz.
b) }% blogunun kaymamasi i¢in maksimum ivmeyi g ve p;, cinsinden ifade ediniz.
¢) Eger pu =0,4 olursa, B blogunun kaymamasi ve A ile B nin birlikte hareket etmesi i¢in
A ile B arasindaki minimum ps ne olmalidir.

3. Sekil-3’ te F kuvveti siirtiinmesiz yatay yiizeyde 8 kg
kiitleli cisme etki ediyor.

a) F’ in hangi degeri 2 kg’lik kiitleyi yukariya Zkg
dogru ivmelendirir?

b) F’ in hangi degeri i¢in ipteki gerilme kuvveti
sifir olacaktir. Sekil-3

4. 4kg ilk bir blok, yatay diizlemle a=5,2m/s? lik
ivmeyle hareket eden 12kg lik bir blok iizerine
Sekil-4 deki gibi yerlestiriliyor,

a) Her blok icin serbest cisim diyagramim
¢iziniz. R
b) 4kg lik blogun, kiitleler a=5,2m/s? lik Jahy ) ‘( P
ivmeyle giderken digerinin iizerinden L U S
diismemesi i¢in aralarindaki minimum statik i
stirtlinme katsayisi ne olmalidir? (ps= py= p)



5. Egik dizlem bigimindeki blok sabit F kuvveti

|

ile itildiginde 4 ivmesi ile hareket ediyor. Egik
diizlemin orta noktast iizerinde 2kg kiitleli bir
cisim yerlestirilmistir. (Sekil-3). Yiizeydeki
siirtiinmeler dnemsenmemektedir. 2kg lik cisim
egik diizlemle beraber kaymadan hareket lm
ediyorsa, 4 ivmesini ve cisme egik diizlem
tarafindan uygulanan tepki kuvvetinin O O
biiyiikliigiinii  yerdeki ve egik dilizlemdeki

gozlemcilere gére bulunuz.

|

. Sekil-6 ’da goruldugi gibi, strtiinmesiz yatay masa

tizerindeki bir m, kiitlesi olduk¢a hafif P, makarasindan
gecen hafif bir ipe baglanmis, sonra da P, makarasi, P
makarasindan gegirilen hafif bir iple m, Kkiitlesine
baglanmistir.

a) m; kitlesinin ivmesi a;, my kiitlesinin ivmesi a; ise,

bu ivmeler arasinda nasil bir iligki vardir?
b) Iplerdeki gerilmeler nedir?
¢) mj, my ve g cinsinden a; ve a, ‘yi ifade ediniz. Sekil-6

. (- 2m, + 4m) koordinath noktada durmakta olan 2 kg kiitleli parcaciga F; = (-6i-4j )N ve

F>= (- 31 + 7)) N kuvvetleri etki ediyor.
a) ¢ = 10s de pargacigm hizinin bilesenleri nedir?
b) ¢ =10 s de pargacik hangi dogrultuda hareket eder?
¢) Ilk 10 saniye iginde pargacigin yer degistirmesi nedir?
d) t=10 s de pargacigin koordinatlar1 nelerdir?

. Egim agis1 45° olan bir egik diizlem iizerinde m kiitleli bir cismi hangi 4, hiz1 ile firlatalim ki

cisim diizlem uzerinde 3 m gidebilsin. Cisim ile diizlem arasindaki kinetik siirtiinme katsayisi
0,03’ tlir.

Sekil-7




PROBLEM SETI 5

( DAIRESEL HAREKET VE NEWTON KANUNLARININ
DIGER UGULAMALARI)

. Bir metal para 3,14s'de 3 devir yapan yatay bir platform {izerine yerlestiriliyor.

a) Merkezden 5cm uzaklikta kaymadan durabildigine gbre, metal
Paranin hizi nedir?

b) Metal paranm ivmesinin yonii ve bityiikligii nedir?

¢) Paramin kiitlesi 2 g ise, lizerine etkiyen siirtiinme kuvveti nedir?

d) Eger 10 cm' den daha biiyiik uzakliklarda para platformu kayarak terk ediyorsa,
para ile platform arasindaki statik stirtiinme katsayisi nedir?

. Egimli bir karayolu donemeci, 60 km/saat'lik hiza uygun olarak insa edilmistir.
Donemecin yarigapt 200m'dir. Firtmali bir giinde bu karayolunda otomobiller saatte
40 km'lik hiz ile yol alabiliyorlar. Yol ile lastikler arasindaki minimum siirtlinme katsayisi
ne olmalidir ki otomobiller donemeci savrulmadan alabilsin?

. Bir ipin, kopmadan dayanabilecegi maksimum gerilme kuvveti 40N dur. Ipin ucuna
agirligt 3,5N olan bir cisim baglanip ve ipin diger ucundan tutularak cisme diisey
diizlemde yarigapt Im olan dairesel hareket yaptiriliyor. Cismin hizi yavas yavas
arttirtlarak ipi koparma durumuna getirilirse, ipin tam kopma aninda, tagin

a) Yoriingedeki yerini
b) Cizgisel hizim1 bulunuz.

. Dairesel hareket yapan m kiitleli ve r yarigapli bir pargacifin teZetsel ivmesi
a, = b + ¢’ olarak veriliyor (b ve ¢ sabittir). Herhangi bir t anmda (t>0), pargacigin
tegetsel ve radyal kuvvetlerini hesaplayiniz.

. Sekil 1-1'deki diizenek diisey bir eksen etrafinda T hm F
donmeye basliyor. m kiitleli cismi tutan ip D
diiseyle, 45° ag1 yaptigt anda diizenegin agisal é i
hizinit ve ipteki gerilme kuvvetini hesaplaymiz . e Stem

(€=9.8m/s ). i P

gz £73 N T NI

. Bir konik sarka¢ Sekil-2°deki gibi, uzun bir ip ucuna
baglanan topun yatay diizlemdeki bir dairesel yoriingede
donmesi ile olusur.Diisey dogrultu ile ip arasindaki act
degismez. 80kg kiitleli 10m uzunluklu bir konik sarkac,
diiseyle 5° lik ag1 yaparsa;

a) Ipteki gerilmeyi ve bilesenlerini bulunuz.

b) Topun yarigap dogrultusundaki ivmesi nedir?




7. @agihh dizgiin yiizeyli egik duzlem sekil-3’te
gosterilen eksen etrafinda dondiriiliirse, m kiitlesi
aym ylikseklikte sabit kalmaktadir. M kﬁtlesinin}
kadar yikseldigi zaman hizm 9 =/(gLsinf)”
oldugunu gosteriniz.

Sekil-3

8. 0,75 kg Kkiitleli bir maket ucak, 60cm’lik kontrol
kablosunun ucunda yatay diiziemde 35 m/s lik bir
hizla ve baglant1 ipi yatayla 20° lik bir a¢1 yapacak
sekilde uguyorken ipteki gerilmeyi hesaplaymiz. (Not:
kaldirma kuvveti diiseyle 20° agili ve ugagm agirhk
vektorleri sekil-4 te gosterilmistir.)

Sekil-4

9. Bir boncuk gekil-5 te goriildiigii gibi, 15 cm yarigaph
cember seklinde biikiilmiis tel bir yol iizerinde
stirtlinmesiz olarak kaymaktadir. Cember hep diisey
konumda tutularak diisey dogrultudaki ¢capt boyunca
gecen cksen etrafinda kararli olarak 0,45 s’lik
periyotla dondiiriilmektedir. Boncugun konum
merkezden ¢embere olan yarigap ile diisey arasindaki
0 agist ile tanimlanmaktadir.

a) Boncuk en alt noktadan itibaren hangi agida
hareketsiz kalir?

b) Donme periyodu 0,85 s olursa, problemi
tekrar coziiniiz.

Sekil-5
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PROBLEM SETi 6 R
(S VE KINETIiK ENERJI) = . .
2006 Giiz Yariyith Miihendislik Servis Fizik I Dersi oum B ow T

1. Bir kuvvet 3kg'lik bir parcaciga etki etmektedir. Parcacigin konumu x{t) = 3t-48 +7 , 'e
gore degismektedir. Burada x, metre ve t saniyedir. o BT

XHerhangi bir t aninda kinetik enerjiyi, (cevap: K =3/2 (3 ~8t+3¢t° )2 J)
i/b) t aninda parc¢acigin ivmesini ve iizerine etkiyen kuvveti, (cevap F=-24+1& (N)

54 216 246
“ c)Herhang1 bir t aninda kuvvetin yaptig isi, (c: ( 4 -7 +——§—

£ —-721‘] J)

d)t aninda verilen glici,(cevap: P = (54 —216:2 +246:~72) (w)y =1 d

]\

é . R T
\'7 e) t=0 ile t=2s araliginda pargacik lizerinde yapilan isi bulunuz. (cevap: -12 J) =" REE
2. 100 gram kiitleli bir cisme F = (8i +6;) kN 'luk bir kuvvet etki edlyor ?,«\/': Fs ;o
- ) 3 \/A / 3; EECHRA S A 1/»,.! vt
\,/5) Cismin yer degistirmesi d= (4i - 37) m ise: cisme kuvvet tarafindan yapllan .
i51 bulunuz. (cevap: 14 kJ) ' 17 -7 s Py

F ve d arasindaki agiy1 bulunuz. (Sonucu cos™ 8 , sin™ @ veya tan™' @ olarak
veriniz ) (cevap: 73,7%)

q‘; c¢) Cisim baglangicta durgun ise, d kadar yer deglgtlrdlgmde is- enerjl ilkesini
kullanarak hizini bulunuz. (cevap 5,3x10° m/s) £ Le=be g
[z/ // PARER

3. m=20kg'hk bir kiitle, yatay eksendek1 150N‘1uk bir kuvvetin etkisiyle 30° lik siirtiinmesiz bir
egik dizlem iizerinde 5m yukari ¢ikmaktadir. (Sekil-1). = L .:94,.\ g

e “l . a) Yatay eksende etkiyen kuvvetin yaptig1 isi,

¢ (cevap: 6,5x10% J)
*b) Yer ¢ekim kuvvetmm yaptigi isi

’ (cevap:-4,9x10° J)

7 | /¢) Normal kuvvetin yaptigi isi bulunuz.

" (cevap:0)

d) a' daki soruyu stirtiinmeli bir ortam igin
tekrarlaymiz. (ug =0,1).

Sekil-1

4. Sekil-2'deki egik diizlemde statik ve kinetik siirtiinme katsayisi esit olup s =p=cx
bagintisina gore arttyor (c)0 ve sabittir). m kiitleli
cisim x=0 da hareketsiz duruyorken hangi uo hiztyla
/ atarsak, cisim egik diizlemde ilk defa durdugunda

hareketsiz kalir? (.9, hizint ¢, 6 ve g cinsinden
3, bulunuz).

Sekil-2 Cevap:

8 =sing. |8
ccos@



;’% Sekil-B" te gorillen 2 kg’lik blok yatay 7
' diizlemde baslangig hiz1 § ile yaya dogru ,
ilerlemektedir. Blok ile yatay diizlem aras 1y
kinetik siirtiinme katsaylél p=0,4 ve yay i
sabiti k=5, 6x10 N/m’ dir. Blok yatay
duzlemde d, 0,9 m‘y@:‘ﬁ diktan sonra blok
: 51k1§t1rmak\adﬁ G

\/ .
A?‘ jL .J 5 1 148

a) Blok uzermde yaymn yapt1g1 151, (cevap:Wy,,=-28 J)

Y b) Blogun durmasina kadar blok tizerinde surtunme kuvvetmm yaptlgl 1§1 (cevap -8J)

/ e ottt o W
. A ¢) Is- enerji teoremini kullanarak blogun baglanglg hizin, bulunuz (cevap: 6 m/s) Jin
S R <3

Vi
6;‘; w agirhgindaki bir pargacik diisey dogrultuda olan L uzunlugundaki bw
ucundan asilmistir. Yatay dogrultuda bir kuvvet
- uygulanafak pargacik, diisey dogrultuyla 6 acist
yaparak d uzakliga itiliyor (Sekil-4).

L a) Parcacigin serbest cisim diyagramini ¢iziniz.
b) Pargamgl “bu konumda tutabilmek i¢in yapilan
net is nedir? (cevap: 0)
~ [ ﬂ c)Yatay eksende parcaciga etkiyen kuvveti w ve
Sekil-4 = L fineh, 0 cinsinden bulunuz.(cevap: F(6) =W tanéd)

d) Parcacik diiseyle 6o ac1 yapacak §ek11 itilirse, yapilacak isi, w, L ve Oy cinsinden
bulunuz (6<6,, kuvvetin 6’ ya Sl olarak deglgtlgme dikkat ediniz).
(cevap: W =mgL(1—cosf))) “\ z 5 ‘

% "/Q"V\ﬂ
[

JJ

‘ ‘M
Sekil-5 te goriilen 1215 kg lik araba sabit 36 km/h hiz ile 12° acili tepeye ¢ikmaktadir. Yol ve
hava siirtiinmesinden dolay:1 arabaya etklyen toplam engelleyici kuvvet FR=1500 N ve
tepenin yﬁksekligi 21 m olduguna gore;

)

i

a) Sabit hizla hareket eden-arabanin Ty

motorunun harcadig1 giicii o g WY

| W

b) Araba tepeye ulasincaya kadar T
motor tarafindan olusan kuvvetlerin al
yapilan isi, g
(cevap: 400 kJ) ¥

An D
Jom, 7 f

c) Araba tepeye ulasincaya kadar \\,’
engelleyici kuvvetlerin yapilan isi, bulunuz. NS
(cevap: -150 kJ) - Sekll 5
. bt ;i/'/:i'u <2
ThiceP e | ' - —
Toel o, Wos L
; - L
L simizze .
iD;: ”%F 3/ \.‘ -




PROBLEM SETIi 7

(ENERJI KORUNUMU VE POTANSIYEL ENERJI)
2006 Giiz Yariyil: Miihendislik Servis Fizik I Dersi

1. Sekil-1 de gdriilen, siirtiinmesiz bir masa lizerine yatay olarak yerletirilmis bir
yayh tiifek ile, yerde bulunan bir kutu vurulmak istenmektedir. Birinci sahis yay:
1,0 cm stkigtirdiktan sonra serbest birakmakta ve mermi hedeften 20 cm one
diismektedir. Hedef masanin ayagmdan 2,0 m uzakhkta bulunmaktadir. Ikinci sahts - ey
yay1 ne kadar sikigtirmak ki mermi hedefe isabet etsin? (cevap: x,=1,1 em) -

2. Kiitlesi 2kg olan bir cisim Sekil-2 de goriildiigii gibi 0,4m yuksekhkten yay sabiti
k=1960 N/m olan bir yay {izerine diisiiyor.

~

a) Yay en fazla ne kadar sikisir? (cevap: yn=0,1m)

b)/ m kiitlesinin hizinin en biiyiik degeri nedir? ( g = 10 m/s° , hava direnci
onemsizdir) (cevap: G =2,84m)

o LTS
E Sekil-2
3. Birkuvvet F =—(2x+ yz)i —(2y+ xz)} -(2x+ xy)lg olarak verilmistir. Kuvvetin korunumlu oldugu bilindigine
gore, bu kuvvetin tiiredigi potansiyeli bulunuz.(cevap: U = x> + y* + 22 + xyz +¢)

4. m=0,2kg kiitleli parcacik sekil-3 deki gibi yerden h=1 m :
yitkseklikte A noktasindan serbest birakiltyor. Pargactk . | *
kayarak B nokiasma vp =4m/s hizla vanyor. Yatayda yoluna ~ -
devam ederek diisey ¢emberin C alt noktasma geliyor.
Cemberin C-D-E-C kismu siirtiinmesiz, A-B-C yolu ise
siirtiinmelidir. N , -

//‘ ] Sekil-3
" ajParcacik A dan B ye giderken harcanan enerji kag Joule diir? (cevap: Ws=-0,4 J)

b) Parcacigin E noktasindan diismeden gegebilmesi igin C noktasina hangi hizla gelmesi gerekir?
(cevap: 4 ¢=3 m/s)
¢)B-C araliginda pargaciga yatay yiizey arasmdaki siirtiinme katsayist py, dir. D noktasinda yiizeyin pargaciga
etki ettigi normal kuvvetin parcacigin agirligina esit olmast igin py ne olmalidir? (cevap: w=0,53)

5. 60 kg kiitleli bir kayak¢i A noktasindan kayarak C
noktasma ulastyor. (Hava direnci ve siirtiinmeler
Onemsizdir) (Sekil-4)

a) Kayakeginmn B noktasina ulastigh andaki hizimt
hesaplayiniz. (cevap: 4 p=28 m/s) =
‘b)) Kayakgt C noktasina ulastigina gore s mesafesini
~hesaplaymiz.(cevap: s=120 m)

Sekil-4



6. Sekil-5 gorilen epik diizlem tizerindeki 0,6 kg
kiitleli blok A noktasindan harekete baslamistir ve
asagiya dogru egik diizlem boyunca 6 m
kaymaktadir. Daha sonra =0,5 olan BD piiriizlii
yatay yiizeyde hareket etmektedir. S

e A
a) Egik dizlemin sonunda blogun hzini, . B k-1m—ic D -
{cevap: 9 5=6,34 m/s) : E ;

b) Puriizli yatay yiizeyde 1m hareket ettikten sonraki hizin1, - - >7 Sekil-5

//
/" (cevap: 8 ¢=5,52 m/s) rooa
/

,/'\’

" ¢) Duruncaya kadar yatay diizlemde aldig: yolu bulunuz (cevap: dj},l m) E )
. :
o m
}@(ﬁtleleri m ve M olan iki blok agirhksiz bir iple “rp ; ,
7 birbirine baglanmigtir. m kiitleli blok, yay sabiti k Ty

olan bir yayla dikey duvara tutturulmustur. Sistem

durgun halden serbest birakilinca, M kiitlesi y kadar Sekil- 6
alcaldiktan sonra sistemin hareketsiz kalmasi i¢in m

kiitlesi ile yatay diizlem arasindaki kinetik siirtiinme

katsayis1 ne olmalidir?( Sekil-6)

M :
Cevap: 4, =————If—y— .
m - 2mg :

8. Kiitlesiz ve siirtiinmesiz bir makaranin ucuna sekil-7 teki gibi yay sabiti k
olan bir yay eklenmis ve tavandan sarkitilmigtir. Hafif bir ipin bir ucu yere
sabitlenmis makaradan geg¢irilip diger ucuna M kiitlesi asilmis ve M
kiitlesi duvara menteseli masa iizerine oturtulmustur.Bu durumda M
kiitlesinin yerden yiiksekligi y, ve yay denge durumundadir. Masa aniden
asagiya dogru serbest birakilir ve sistem salimm yapmaya baslar.

a) Blok § hizi ile yerden y mesafeye kadar hareket ettiginde toplam
enetjiyi, M, k, v, y, ve g cinsinden yaziniz.

b) Blogun minumum yere yaklasma mesafesini M, k, , y, ve g
cinsinden bulunuz.

¢) Blogun maksimum hizimt 9, M, k ve g cinsinden hesaplayiniz.

Cevap: Wﬂi‘w; ¢“é‘5‘—-£j.'-'~.n—.-g~i
1 1 (y,-»Y
a) ET :—]\4‘92 +ng+_k :)io_.._'X. Se]kﬂ-7
2 2 2
8 M
b) ymin = yo - —_—_g—

k

C) lgmax = 2g‘\g



9. Bir cocuk sekil-8 de gosterilen siirtiinmesiz kaydiraktan i
asagiya dogru kaymaktadir. Hangi H yiiksekliginde ¢ocuk

yiizeyden ayrilir? (cevap: k= %H )

Sekil-8



PROBLEM SETI 8

(CIZGISEL MOMENTUM VE CARPISMALAR)
2006/1 Miihendislik Fizik I

1. Sekil-1'de goriilen, yay m,, kiitlesi yardimiyla 20cm sikistirilip birakiliyor. Sirtiinmeleri ihmal
ederek

.. a)lki arabanin tam esnek carpistigint varsayarak
R=0,5m yarigapli raym P noktasinda m, arabasina

. uyguladigi tepki kuvvetini ( #, ) yi bulunuz.
S T Cevap: 7, = —36 Y]
A B b) Eger arabalar tam esnek olmayan carpisma
B yaparsa P noktasina ulasabilirler mi?
el Cevap : 3p =V-6 m/s (- old. igin varam az)

2. Sekil-2'de verilen iki blok ¢arpisiyor. Sisteme etkiyen dis kuvvet Snemsenmiyor.
a) Sistemin kiitle merkezinin hizini bulunuz.

o= Likher e B Cevap: 9, =10im/s
: | E—

: s b)Kiitle merkezindeki gdzlemciye gore bloklarn hizim
' oo bulunuz

Cevap :(§, ), =10im/s, g, )y = ~2im/s

¢) Carpisma esnek olduguna gore ¢arpismadan sonra
kiitlelerin hizim1 bulunuz.

Cevap :.915 =Om/s, 32s =12m/s

3. Sekil-3'deki x-y diizleminde (-2, 2)m konumunda

R bulunan m; = 4kg Kkiitleli parcacifa F;=I10N
- f buylikligiinde F; kuvveti, m, =8kg Xkitleli
T e parcaciga F> =I6N biiyiikliiglinde F>, kuvveti ve
Lk e m3=3kg kiitleli pargaciga F ;=2 0N biiyiikliikte F;

i kuvveti etki ediyor.
i 7 71 a) Sistemin kiitle merkezinin konum ve ivmesinin

N bilesenlerini bulunuz.
- L« Cevap.rkm 151+15] (m), a. s i s Jj \mls

b) Toplam ¢izgisel momentumun birim zamandaki
degisimini bulunuz.

Cevap :Fdw = -20,8f - 23,67 (V)



4. Sekil-4a da my kiitleli ve Sm/s lik hizla x ekseninde,

(my=1kg , my =4kg)

m; kiitleli ve 3m/s lik hizla y-ekseninde
hareket etmekte olan iki parcacik carpistiktan sonra sekil-4b deki gibi hareket ediyorlar.

a) m; kiitleli pargacigin carpistiktan sonraki yoniinii bulunuz.

Cevap:0 =45°,9 =2\/§’7
2s s

b) Bu ¢arpismada ne kadar kinetik enetji kaybi olur?

Cevap: AK = -2J

¢) Iki pargacigmm carpigma sonrasi kiitle merkezinin hizin1 hesaplaymiz.

L 12 .
Cevap :Skm =(i—-5~]') m/s

d) Birim vektorleri kullanarak, ¢arpisma aninda her bir parcacigin impulsunu hesaplaymiz.

Cevap:Af’l =8 —4] (kgm!s), AP2 =8 +4] (kgm/s)

BOnra

5. Sekil-5’te goriilen m ve 3m kiitleleri aym ilk 9,

hiz1 ile esnek carpisma yatiklarinda m kiitlesi itk
yoniine dik bir ag1 yapacak sekilde doniiyor.
a) Iki kiitlenin son hizlarmj,
2
Cevap : 8¢ =39, = N2 8. 9,4 = (—) 3,

b) 3m kiitlesinin &sa¢ilma agisin, bulunuz.
Cevap: 0 =35,3°

6. Kiitlesi 0,5kg olan bir ¢elik top, 70cm uzunlugundaki bir
ipe baglanmustir. Ip yatay dogrultuda iken top serbest

birakiliyor. Top, yoriingesinin en alt noktasinda,
stirtiinmesiz bir ylizey lizerinde duran kiitlesi 2,5kg olan

gore;
a) Topun ilk ve son hizini,
b) Blogun ¢arpigmadan hemen sonraki hizini bulunuz.

—a74 M o —192 M
Cevap 8, =374 /S g =241/ 8, =123 /S

bir bloga carpiyor (Sekil-6). Carpisma esnek olduguna . =

énee

sonta



7. Sekil-7’de goriilen kiitlesi m olan bir blok % hiziyla
hareket ederken, yay sabiti k olan ve her iki ucunam ——

kiitleli dzdes iki blok baglamis bir yay sistemine [m] |m| [m]
carpip, kenetleniyor. Yaydaki maksimum sikismayi 41=0
bulunuz.

Cevap :x S $ Sekil-7

8. Iki otoray yatay bir ray boyunca aym ydnde hareket
etmektedir. Arabalar ve ray arasinda siirtiinme yoktur.
« Sekil-8a: Kkiitlesi M p olan B arabasmin hizi Vp’
dir ve m kiitleli bir mermi tasimaktadir. M, kiitleli
A arabasinin hiz1 Vp’ dirve V, >V, dir.

. Sekil-8b: M Kkiitleli mermi B arabasindan A
arabasina dogru yatay B arabasina gore u hizi ile
firlatilir, B arabasi sonra Vg hiz ile hareket eder.

. Sekil-8¢: Mermi A arabasina carptiktan sonra ani
olarak durur ve A ve B arabasi aym Vg hiz ile
harekete devam ederler.

{a)

(c)

Sekil-8
(Merminin firlatildiktan sonraki dikey yondeki hareketi ihmal edilmistir)
a) B arabasmin Vg son hizin kiitleler, u ve Vg cinsinden bulunuz.

b) Merminin namlu agzindan u ¢ikis hizini, A arabasmin son hizinm Vs olmasini kullanarak,
Va, Vg ve kiitleler cinsinden bulunuz.

Cevap 4, =&, + —*Lu,
S B MB+m

_ MA MB+m ( )
u = g4~ 8
m M +MB+m 4 B

9. Yatayla 37% lik a1 ile atilan 6kg’lik bir bomba atilmasindan 1 sn sonra 1 m yiikseklikte
patliyor ve ii¢ pargaya ayriliyor. (2~10 m/s?)

a) Bombanin ilk atilig hizini ve t=1s’deki hiz vektoriinii yaziniz.
b) 1 kg’lik I. par¢a 5 m/s hizla yukariya dogru, 3kg’lik II. Parga 20m/s hizla kuzey-dogu yoniine
firladigina gore II1. Parganin hizin1 bulunuz.



PROBLEM SETI 9 i _
(KATI BiR CISMIN SABIT EKSEN ETRAFINDA DONMEST)
2006-1 Miihendislik Fizik T

1. Yarigapi r = 40 cm olan bir tekerlek a = 3 devir/s *’lik sabit bir ivme ile sabit bir eksen etrafinda
dénmektedir, t=0 aninda &) = 0 ve ilk agisal hizi @ ¢ = 2 devir/s olduguna goére 6 saniye sonundaki

a) Agisal hizini,

b) Tekerlegin ¢eperi tizerindeki bir noktanin tegetsel hizini,

¢) Tekerlegin dondiigii agiy1 (aldig1 agisal yolu),

d) Ceper lizerindeki bir noktanin ivmesinin bityiikliigiinii bulunuz.

Cevap:w = 40z rad[s, 8=16zm/s,

0=132rrad,  a=630.10° m/s>

2. Kiitlesi M ve boyu L olan diizgiin bir cubuk Sekil-1 deki gibi bir [ [1(9”buk)km = -LMLZ:i
ucundan gegen siirtiinmesiz bir mil etrafinda donebilmektedir. N 12
Cubuk diisey konumdan serbest birakiliyor. Cubuk yatay
konumuna geldiginde;
a) Acisal hizini, Lo "
b) Acisal ivmesini, o
¢) Kiitle merkezinin ivmesinin x-y bilesenlerini ve eksendeki
(mil) tepki kuvvetin bilesenlerini bulunuz. Sekil-1
Cevap:a) w= 1/3_g, b) a= &
L 2L
38 3g 3 1
) ay =—~£—, as :~—;~, d R, =—Emg, Ry =ng
3. Sekil-2 deki sistemde m,;=0,8 kg, m;=I kg ve M=0,4kg olup yay | k
sabiti k=1000 N/m’dir ve siirtiinme ihmal edilmistir. Yaym uzamasiz j =Y MR

oldugu konumundan itibaren m; kiitlesini 10cm asagi ¢ektikten sonra  i._. ] i {
serbest birakirsak m; kiitlesinin yaym uzamasiz oldugu konumdan
gecerken hizit ne olur?

N 2 12
[g:lOm/s ’[makara _EMR }

Cevap :35' =2 m/s
_ _ ot s e e MR T MR

4. m;=18 kg ve m,=17 kg kiitleli iki blok hafif bir ip ile  * s ' -
birbirine baglanip  Sekil-3’teki gibi siirtiinmesiz, N R,
kiitleleri M=5kg, yaricaplar1 R olan 6zdes iki makaradan 2 :
gecirilmistir. Iplerdeki gerilmeler T;, T, ve T olarak p
verilmistir. =0 s anminda sistem serbest birakildiginda m; i
kiitlesi h=0,5 m yiikseklikten 2s de yere ¢arpmaktadir.
Tim sistem g yergekimi ivmesinin Ol¢iimiinde
kullanilmaktadir. g= 10m/s? oldugunu gdsteriniz

I 2
I =—Mr
[ (makara )KM 5 ]

Sekil-3

Cevap: g=10 m/52



5. R=50cm yaricaph 5kg kiitleli bir silindirin ¢evresine sarili ipin
bir ucu Sekil-4 deki gibi tavana tutturulmugtur. Silindir serbest

birakiliyor. Silindirin kiitle merkezinden gecen eksene gére

eylemsizlik momenti { Lim = 1 MR 2:} dir. Buna gore;
2

a) Silindirin ¢izgisel ivmesini,
b) Ipteki gerilmeyi,
¢) Silindirin ag¢isal ivmesini bulunuz.

Cevap:a) a=2670 m/s2
b) T=167 N

c) a=134 md/sz,

6. M ve m Kkiitleleri Sekil-5 deki gibi kiitlesi ihmal
edilebilen L uzunlugunda kati bir cubukla baghdir.
Cubugun, sadece kiitle merkezinden gecen dik bir eksene
gdre eylemsizlik momentinin minimum olacagimi
gOsteriniz.

Mm 2
Cevap: [ y = L

M+m

m "i_ -(,’ -,
I,‘s "‘) ‘i
ﬁ”{ e
" *—
|
M
Sekil-4
I
,j:“ :__
N -
L ;



PROBLEM SETi 10
(YUVARLANMA HAREKETI, ACISAL MOMENTUM ve TORK)
2006-1 Miihendislik Fizik T

1. Kitlesi m=3kg olan bir pargacik x=3m, y= 8m noktasindan gecerken hiz1 9= (5; - 6}')m/s
olarak verilmektedir. Parcaciga negatif x yoniinde 7N'luk bir kuvvet etki etkimektedir.

a) Pargacigin agisal momentumu nedir?
b)Parcaciga etkiyen tork nedir?
¢) Acisal momentumun birim zamanda ne kadar degistigini bulunuz.

Cevap : a) L=7Fx (m3)= —174k (kgmz/s)

b) 7=7xF =56k (N.m), ) r—%——:ék (v.m)
t

2. m kiitleli bir parcacik Sekil-1 deki gibi, R yaricapli bir cember lizerinde _ T ’z )
sabit:9 hziyla dénmektedir. Hareket, Q noktasmndan baslamigsa, P ’ ?‘,.T, _',‘23’.”'1
noktasina gore pargacigm agisal momentumunu zamana bagli olarak »

bulunuz. B LR
Cevap : .

= (non s ©7)01] )

Sekil-1
3. Yerden yapilan bir egik atista kiitlesi m olan bir cisim ilk hiz1 9, ve yataydan yukar: dogru
olan ats agis1 @, dir.

a) Atig noktasina gore cismin agisal momentumunu zamana bagh olarak bulunuz.

b) Agisal momentumun zamana gore degisimini bulmak icin acisal momentumun
zamana gore tiirevini aliniz.

¢) 7 x F vektorinil bulunuz ve yanitinizi b sikkindaki sonugla karsilastiriniz.

Cevap :

a) Z:( (m& cos 6 )gtzjlé,

2
)-———(( cosHO)gt)lg, c) r—ijif—

4. Yangapt 10cm ve kiitlesi 12kg olan ici dolu silindir Sekil-2” deki
gibi evin catisinin tepesinden serbest birakiliyor ve silindir
kaymadan yuvarlanarak catiy1 terk edip yere diisiiyor.

a) Silindir ¢atiy: terk ederken ¢izgisel ve agisal hizim ;
bulunuz S

(z, = MR?)2)

b) Silindir havada dénmeden hareket ettigine goére; yere -
carptig1 uzaklik evden kag metre Stededir?
Sekil-2
Cevap: a) 9=6,26 m/s, o = 62,6 rad/s
b) x=4,0lm



5. M=l16kg Kkiitleli ve R=10¢m yarigaph bir tel bobin, sabit bir F(=60N) ;

kuvvetinin etkisi altinda Sekil-3’teki gibi agiliyor. Bobinin i¢i dolu bir P =T 7
silindir sekline sahip oldugunu ve kaymadigini kabul ediniz. S ;\;;,,.«"" "
(1,, = MR?)2) LT

a) Silindirin kiitle merkezinin ivmesini hesaplaymiz.

b) Kaymay: énlemek icin gerekli statik stirtiinme kuvvetini hesaplaymiz.

¢) Silindirin 25 radyanlik a¢i ddndiikten sonraki agisal hizini ve Sekil-3
silindir tizerinde yapilan igi hesaplayiniz.

Cevap: a) @ =5 m/sz,
b) fS =20N, W =300J

6. Sekil-4’te goruldiigti gibi kat1 bir kiire ve silindir bir egik diizlem
tizerine konulmustur. Iki cisim es zamanh olarak farkhi
yiiksekliklerden(h; ve h;) serbest birakilmakta ve kaymadan
yuvarlanmaktadirlar. Eger kiirenin baslangi¢ yiiksekligi h;1=1 m ise
ve cisimler egik diizlemin sonuna ayni zamanlarda varirlarsa,
silindirin baslangi¢ yiiksekligini (h;) bulunuz.
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Cevap : h2 =093 m

Sekil-4




